Model odpowiedzi i schemat oceniania Arkusza I
z wiedzy o spoleczenstwie
(egzamin probny)

Zasady oceniania:

za rozwiazanie zadan z arkusza mozna uzyska¢ maksymalnie 80 punktow,

model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest Scistym wzorcem
sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych),

za odpowiedzi do poszczegdlnych zadan przyznaje si¢ wytacznie pelne punkty,

za zadania otwarte, za ktore mozna przyznac tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt za
odpowiedz wytacznie prawidtowa,

za zadania, za ktore mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punk-
tow, ile prawidtowych elementow (zgodnie z wyszczegdlnieniem w kluczu) przedsta-
wil zdajacy,
jesli podano wigcej odpowiedzi (argumentdw, cech itp.) niz wynika z polecenia w za-
daniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile jest w
poleceniu,
jezeli podane w odpowiedzi informacje (rowniez dodatkowe, ktore nie wynikaja z po-
lecenia w zadaniu) $wiadcza o zupelnym braku zrozumienia omawianego zagadnienia
1 zaprzeczaja udzielonej prawidlowej odpowiedzi, odpowiedZ taka nalezy oceni¢ na
zero punktow.

ZADANIE: SCHEMAT PUNK-
TOWANIA:
Numer | Czesci MODEL ODPOWIEDZI: Punkty za po- = Punkty
zadania zadania szczegolne za cale
czesci zadania | zadanie
1. D 1
2. D 1
3. A Senat RP [Senat]. Dopuszczalna odpowiedz — sala po- 1
siedzen Sejmu.
B Sejm RP [Sejm]. Dopuszczalna odpowiedz — sala po- 1
siedzef Senatu.
4. Kolejnosé: 1. D, 2. B, 3. A, 4. C. 1
Punkt przyznawany za poprawna kolejnosc¢.
S. A Patriotyzm. 1 4
B Nacjonalizm. 1
D Szowinizm. 1
E Ksenofobia. 1
6. Dania, Holandia, Norwegia, Szwecja. 4
Punktacja: po 1 punkcie za kazde panstwo.
7. C. 1
8. Mozliwe odpowiedzi: 3

Konrad Adeneauer, Robert Schuman, Paul-Henri
Spaak, Alcide de Gasperi.
Po jednym punkcie za kazde nazwisko.



ZADANIE:

Numer

zadania = zadania

Czesci

MODEL ODPOWIEDZI:

SCHEMAT PUNK-

TOWANIA:
Punkty za po-  Punkty
szczegblne za cale
cze¢sci zadania | zadanie

9. A Globalizacja to zjawisko spoteczno-ekonomiczne, kul- 2 4
turowe oraz (w pewnym stopniu) polityczne, ktdre po-
lega na postgpujacej zywiotowo integracji gospodarek
panstw, rozwoju rynkéw ponadnarodowych, przy jed-
noczesnym wystgpowaniu ujednolicania kultury w
skali calego $wiata.

Punktacja:

- za stwierdzenie o ogolnoswiatowym (globalnym) za-
siggu tego zjawiska — 1 punkt,

- za podanie chociaz jego jednej cechy charaktery-
stycznej — 1 punkt.

B Czynniki sprzyjajace procesowi globalizacji: 2
- rozw0j nowoczesnych $rodkow lacznosci 1
komunikacji (w tym Internetu),

- mobilnos¢ kapitalu $wiatowego 1 mozliwos¢ in-
westowania w rdznych krajach,

- rozwdj nowoczesnych technologii przemystowych,

- rozw0j kultury masowe;j,

- presja wzoroéw kultury zachodnie;.

Punktacja:

za podanie jednego czynnika — 1 punkt.

10. A Podziat witadzy na ustawodawcza, wykonawcza i1 2 4
sadownicza. Wystgpuje miedzy nimi réwnowaga i
wzajemna kontrola.

Punktacja:

za wymienienie rodzajow wiadzy — 1 punkt,

za okreslenie wzajemnych relacji miedzy nimi — 1
punkt.

B Charles Louis Montesquieu [Monteskiusz], XVIII 2
wiek. Dopuszcza si¢ rowniez odpowiedz — John Loc-
ke, 1 w tym wypadku — wiek XVII.

Punktacja:
Za podanie jednego nazwiska (moze by¢ bez imienia)
— 1 punkt,
Za podanie wieku — 1 punkt.
11. 1. Biatorus, 2. Czechy, 3. Litwa, 4. Niemcy, 5. Rosja, 3

6. Stowacja, 7. Ukraina

Punktacja:

za podanie nazw i poprawne zaznaczenie 0 — 2 panstw
— 0 punktow,

za podanie nazw i poprawne zaznaczenie 3 — 4 panstw
— 1 punkt,

za podanie nazw i poprawne zaznaczenie 5 — 6 panstw
— 2 punkty,

za podanie nazw 1 poprawne zaznaczenie 7 panstw — 3
punkty.



ZADANIE: SCHEMAT PUNK-
TOWANIA:
Numer | Cze$ci MODEL ODPOWIEDZI: Punkty za po- = Punkty
zadania zadania szczegolne za cale
cze¢sci zadania | zadanie
12. A Prawda 1 4
B Prawda 1
C Prawda 1
D Falsz 1
13. A Konstytucja, ustawy, ratyfikowane umowy migdzy- 2 11

narodowe, rozporzadzenia, akty prawa miejscowego.
Punktacja:
2 punkty przyznawane za poprawng kolejnos¢.

B Dopiero po ich ogtoszeniu [opublikowaniu]. 1

C Organy samorzadu terytorialnego i terenowe organy 2
administracji rzadowej. Dopuszcza si¢ takze wy-
mienienie konkretnych organow samorzadowych oraz
terenowych organéw administracji rzadowej — np. rada
gminy, wojewoda.

Punktacja:

za podanie za podanie organéw samorzadowych — 1
punkt,

za podanie organow administracji panstwowej — 1
punkt.

D Na drodze ustawy wyrazajacej zgodg na przekazanie 2
organizacji migdzynarodowej lub organowi migdzy-
narodowemu niektorych kompetencji organow wiladzy
panstwowej. Ustawa moze by¢ uchwalona przez parla-
ment lub referendum ogélnokrajowe.

Punktacja:
za podanie ustawy — 1 punkt,
za podanie referendum — 1 punkt.

E 154 postow. 1

F 34 senatorow. 1

G Jezeli Sejm podejmie uchwate o referendum w tej 2

sprawie. [bezwzgledna wigkszoscia glosow w obecno-
$ci co najmniej potowy ustawowej liczby postow].
Punktacja:

za podanie uchwaty o referendum — 1 punkt,

za okres$lenie potrzebnej wigkszosci gtosow — 1 punkt.



ZADANIE:

Numer

zadania = zadania

Czesci

MODEL ODPOWIEDZI:

SCHEMAT PUNK-

TOWANIA:
Punkty za po-  Punkty
szczegblne za cale
cze¢sci zadania | zadanie

14.

A

Cl
C2

D1

D2

- najliczniejsza grupa (39%) uwaza, ze wyrdwnamy
poziom warunkéw bytowych z unijnym dopiero za
20 lat,

- druga z kolei (25%) uwaza, ze nastapi to za 10 lat,

- trzecia (11%), ze pdzniej niz za 20 lat.

Uwaga: do zaliczenia odpowiedzi nie jest wymagane

powtdrzenie danych procentowych z wykresu. Kolej-

no$¢ podawania grup dowolna.

Punktacja: 1 punkt za kazda poprawnie okreslona

grupe.

Najmniej liczna grupa (2%) uwaza, ze zrOwnanie wa-

runkow bytowych z unijnymi nastapi juz za rok.

Uwaga: do zaliczenia odpowiedzi nie jest wymagane

powtorzenie danych procentowych z wykresu.

21% badanych uwaza, ze pozycja Polski bgdzie silna.

69% badanych uwaza, ze pozycja Polski bedzie staba.

Mozliwe odpowiedzi, np.:

- nizszy poziom rozwoju gospodarczego Polski,

- utrzymujace si¢ bezrobocie,

- nizsze place,

Dopuszczalne sa takze inne odpowiedzi, o ile sq one

zgodne z rzeczywistoscia.

Punktacja: po 1 punkcie za kazdy argument.

Mozliwe odpowiedzi, np.:

- zle wzorce polskich dziatan politycznych,

- mata konkurencyjno$¢ polskiej gospodarki,

- mozliwo$¢ zdominowania panstw nowych przez sta-

rych cztonkéw UE.

Dopuszczalne takze inne odpowiedzi, o ile sa one

zgodne z rzeczywisto$cia.

Punktacja: po 1 punkcie za kazdy argument.
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ZADANIE:

Numer

zadania = zadania

Czesci

MODEL ODPOWIEDZI:

SCHEMAT PUNK-

TOWANIA:
Punkty za po-  Punkty
szczegblne za cale
cze¢sci zadania | zadanie

15.

A

Wzrosta liczba Polakow obawiajacych sig¢ atakow ter- 2 13

rorystycznych.

Zmalata liczba Polakow, ktorzy nie obawiali si¢ ata-
kéw terrorystycznych.

Punktacja:

za podanie wzrostu liczby oséb obawiajacych sig ata-
ku — 1 punkt,

za podanie spadku liczby osob nie obawiajacych si¢
ataku — 1 punkt.

Caw

Byto to w pazdzierniku 2003 r.

Bylo to w marcu 2004 r.

Mozliwe odpowiedzi:

Zwigkszone patrole policji, zaostrzony dozor stuzb po-
rzadkowych w metrze, szczegdtowe kontrole na lot-
nisku — tak wyglada Warszawa dwa dni po ataku ter-
rorystycznym w Madrycie. Caly czas kontrolujemy
sytuacje w szpitalach. W razie ataku w miejskich pla-
cowkach czeka okoto tysiaca t6zek dla ewentualnych
ofiar. Mamy rezerwy krwi, kilkaset kocow 1 t6zek po-
lowych oraz wytyczone miejsca na bazy noclegowe —
wylicza Wladystaw Stasiak, wiceprezydent Warszawy
ds. bezpieczenstwa. [...].

Punktacja: za poprawne przytoczenie 1 zdania — 1
punkt.

Mozliwe odpowiedzi:

Wiladze miasta zapewniaja, ze robia wszystko, by
przygotowac stolicg na wypadek takich zdarzen. Nieco
ostrozniej do sprawy podchodzi stoteczne pogotowie.
Nikt nie jest przygotowany na tego typu sytuacje —
przyznaje Edyta Grabowska-Wozniak, rzecznik
stotecznego pogotowia. W takich sytuacjach najwa-
zniejsze jest to, by uratowac jak najwigcej 0sob, ktore
maja szanse na przezycie — podkresla.

Punktacja: za poprawne przytoczenie 1 zdania — 1
punkt.

Obawia si¢ 64%; nie ma obaw 36%.

Liczba 0s6b wzrosta z 38% do 64%. Nastapil wzrost
liczby obawiajacych si¢ o 70%.

Punkt nalezy przyzna¢ za podanie przyblizonego
procentu wzrostu z tolerancja ~5%.

Mozliwe odpowiedzi:

- atak terrorystyczny na Madryt,

- zaostrzenie si¢ sytuacji politycznej w Iraku 1 wzrost
niechgci wobec cudzoziemcow,

- wzrost agresji wobec przedstawicieli panstw, ktore
wyslaly swoje kontyngenty wojskowe do Iraku,

- grozby Al Kaidy i Osamy bin Ladena.
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ZADANIE:

Numer Czesci
zadania | zadania

MODEL ODPOWIEDZI:

SCHEMAT PUNK-
TOWANIA:

Punkty za po-
szczegolne
czesci zadania

Punkty
za cale
zadanie

16.

Do oceny listu nalezy zastosowac nastgpujace kryteria:
1. Jasno sformutowane stanowisko

2. Uzasadnienie stanowiska w postaci argumentéw
przemawiajacych na jego rzecz z uwzglednieniem wy-
mienionych w poleceniu aspektow tego problemu:

a) spotecznych

b) gospodarczych

¢) komunikacyjnych

d) ekologicznych

3. Wiasciwe odniesienia do realiow miejsca zamiesz-
kania

4. Stopien perswazyjnosci wypowiedzi (zwroty
retoryczne, sita przekonywania).

5. Zgodno$¢ formy wypowiedzi z sytuacja
komunikacyjna.

0-1
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